培训+科技推广+跟踪服务模式培育优秀农村实用人才——以海南省文昌市农村实用人才培养典型案例

车江萍 高秀云 汪志军 中国热带农业科学院培训中心 DOI:10.12238/as.v3i4.1860

[摘 要] 随着新时期经济的快速发展,我国根据农业农村经济工作发展需求,全力发挥科教兴农的重要作用,通过培训+科技推广+跟踪服务模式,实现培养农村实用人才的目的。这一模式在帮助人才培养方面有很大的推动作用,有效地促进了农村经济发展。

[关键词] 农村发展;实用人才;人才培育中图分类号: C964.2 文献标识码: A

文昌市位于海南省东北部,土地面 积2403平方公里,辖17个镇,290个村(居) 委会,3291个自然村,农村人口所在比例 大,培养造就一批有文化、懂技术、善经 营的农村实用人才,对乡村产业和海南 热带特色现代化农业发展十分必要。文 昌市政府、文昌市农业农村局高度重视 农村实用人才培养工作,结合文昌市农 村实用人才发展现状,培养过程中树立 突出技能、注重实效的培训理念,结合农 民需求, 开展有针对性的培训。通过与国 家级科研机构中国热带农业科学院合作, 打造了以"培训+科技推广+跟踪服务" 的培育模式, 把培训办到农民的家门口, 把知识送到田间地头,培养了一批优秀 的农村实用人才。

1 培训+科技推广+跟踪服务的 培育模式主要做法

1.1严格遴选学员,提高培训的精 准性

文昌市政府、文昌市农业农村与培训教育机构严把学员遴选关,遴选党支部书记、村委会主任、大学生村官、党员骨干以及种养大户、家庭农场经营者、农民合作社负责人、返乡下乡"双创"带头人等作为培训对象。探索创新学员遴选方式,充分发挥相关行业部门、行业协会作用,遴选学习意愿高、产业基础较

好、示范带动能力强且符合培训主题的 学员参加培训,为精准培训奠定基础。坚 持发展教育培训,充分发挥农村实用人 才在发展农村经济,实现乡村振兴中的 骨干作用。定向精准培养,整合资源培 训。以沃土种植农民合作社、莲花水稻 种植专业合作社等示范点为依托,开展 农业生产技术、专项技能和创业技巧等 技能培训班。拓宽培训渠道,组织学习提 高农业生产效益的措施、种植培育手段, 提高农业收益。

1.2精心设计课程,保证培训的实效性

依托科研院所的资源优势将农村 实用人才培养与科技服务三农相结合, 根据乡镇产业特色和农民需求设计课 程,设置了中国热带农业科学院新技 术、新品种、新产品的介绍及推广等课 程,例如电动割胶刀的使用、酸性土壤 改良、蔬菜种植防虫网的设计、槟郎病 虫害防治技术等内容融入培训及实践 教学中,使学员了解到农业科技最新产 品及技术,丰富了学员的知识,开阔了 视野,增强了学员利用科学技术从事农 业生产的理念。

1.3创新培训模式,开设田间教学 课堂

始终秉持"实际、实用、实效"的

原则,在聘请相关专业的专家教授因地、 因人、因时制定符合发展需求的培训方 法,成立"农民辅导员"队伍,一对一梯 级辅导,提高专业技能。组织农业科研人 员和"双师型"专家入大棚、进养殖场、 到田间地头,对农民专业合作社和家庭 农场骨干、新型职业农民、种养殖大户 等农村实用人才开展"一对一"、"一对 多"的帮扶指导,通过手把手培训、面对 面指导,加强农村实用人才的传、帮、带, 努力培养造就一支数量充足、结构合理 的高素质、高技能农村实用人才队伍[1]。 实现"流动课堂"教学,最大程度上体现 培训效果,打造具有专业技能、高文化素 质的农村实用人才队伍。利用掌握的技 术方法,帮助群众脱贫致富。

1.4延伸培训链条,强化后续跟踪 服务

多措并举宣传农村实用人才在乡村 振兴工作中的引导作用,充分发挥人才 的辐射带动作用。积极挖掘选树人才。 在基层广泛开展农村实用人才推荐选拔 活动,为巩固培训效果,解决学员后续生 产中的实际问题,文昌市农业局与科研 院所共同建立后续跟踪服务机制,聘请 科技顾问服务于受训学员,利用电视台、 报纸刊物、微信宣传等平台,进行全面的 人才培养宣传。让人们了解人才建设的

文章类型: 论文|刊号 (ISSN): 2630-4678 / (中图刊号): 650GL004

意义,打造健康积极的农村风气。通过农业信息技术平台、微信公众号、微信班级群、云上智农APP等方式与学员建立长期的跟踪服务,专家教师们可进行线上答疑,为学员提供技术服务,现场解决生产中的各类技术问题。

2 创新人才服务保障机制

创新机制,把实用人才"聚"起来。 文昌市农业农村局具体负责,相关单位 协调配合,乡镇主动作为的长效工作机 制,进一步优化创业发展环境,外引内培 龙头企业,创建人才创业孵化基地,返乡 创业大学生及发放返乡创业贷款,全力 支持农村实用人才创业。积极创新农村 实用人才评价办法,将农村实用人才技 术职称评审纳入专业技术人才职称评审 范围。组织实施市重点人才项目,结合人 才需求,引进农业产业方面急需紧缺专 家技术人才,大力培育农村实用人才和 特色产业,为人才队伍注入了新鲜活力。

实施农村振兴战略作为帮助处理新时期中国"三农"目标的有效措施。农村振兴的首要步骤是进行人才培养,国家以人才为基础,政府以人才为依托,产业以人才振兴,使农业发展更强,农村更美丽。农民必须依靠才能来丰富自己。只有人才振兴,才能进行农村振兴工作,美好的农村振兴形势迫在眉睫。

创新人才培养机制,激发"人才活力"。当地人才对他们的家乡有一种特殊的感觉,他们在自己的家乡创业并为自己的家乡服务。要着力引导和激发当地人才的生命力,通过政治支持,项目倾向和技术援助等来指导当地人才建立专业合作社等,充分发挥当地人才的带头作

用。技术遗产,引领产业发展,引领群众 致富。为本地人才开办自己的生意创造 良好的环境,专注于企业贷款,项目批准 等;加强激励机制,使优秀的本地人才可 以从相应的人才中受益。

改变农村人才的引进方法, 鼓励"人才发展"。依靠本地人才进行农村振兴还远远不够: 只有通过内部培养和吸引人才, 才能为农村带来新的活力。有必要通过项目计划奖, 项目引进奖, 年度绩效考核奖等形式建立农村人才发展基金, 为农村基层干部, 新型干部等各类人才的贡献提供奖励和奖励。专业农民和当地村民, 以有效改善和确保农村人才的经济收入; 建立定期向农村地区提供服务的机制, 例如城市医生, 教师, 科学, 技术和文化人员, 并支持对一批专业农业行政人员, 农村工匠, 文化人才和非继承人的培训。

完善农村人才评价方式,培养人才自信心。人才评估是发现人才,汇集人才,激励人才,善用人才的重要基础和手段^[2]。有必要建立和完善以新型专业农民为主体的农村实践人才考核体系,重点评估其示范作用和对绩效的贡献,带头致富,促进农业技术,减少贫困。发展农村经济,建设美丽乡村,培养文明的农村风俗习惯;开展农村实践人才的分类与考核,与专业农民的职称评估相关联,为农村实用人才给予资格认定,并优先推荐相关职业培训并从创新和企业家精神的优惠政策中受益。

3 依靠科研资源,共同创建农 村实践型人才培养基地

发挥现有的农业科研、推广和教育

方式的作用,以及农业产业化先进企业 的数量和实力,加强各级各类培训基地 的建设,促进资源共享和交流,有效提高 培训的针对性和有效性。文昌市农业农 村局与科研院所合作共建农村实用人才 实训基地,为学员开展实训教学、种苗孵 化、品种改良提供教学实践示范场所。 中国热带农业科学院拥有大面积的实验 基地,基地具备一定规模的新品种、新技 术,引进示范成效显著,土地产出率、资 源利用率和劳动生产率明显高于周边地 区,适合学员开展实操训练[3]。建立农村 高层次人才实践培训基地; 充分发挥各 级农业技术推广机构,农业广播电视学 校和职业学校的作用,为技术传播和技 能转让培训奠定基础; 动员农业技术示 范园区,农业产业化龙头企业等有关培 训机构的热情, 为农村实用型人才奠定 了许多实践基础。目前实训基地方向类 型有热科院椰子所椰子基地、槟榔基地, 南药基地、热带水果基地, 畜牧养殖基 地、田园综合体、林下经济种植基地等。

[课题项目]

项目名称:农民教育培训教材的开发与应用,项目编码:1630012020010。 文章发表是受此项目资助。

[参考文献]

[1]解睿,何燕,潘晔.加强农村实用人才队伍建设助力山西乡村振兴[J].经济师,2020(03):127-128.

[2]雷钩.加强脱贫攻坚中农村实用人才带头人培训工作[J].新疆农业科技,2020(01):1-3.

[3]王潇仪.S市农村实用人才政策的执行问题研究[D].辽宁大学,2019.